

菊园新区联合5家科研院所成立“青菊联盟”宣讲团

## 让“高大上”的理论更具“烟火气”

文明实践 在嘉定

菊园新区新时代文明实践院(所)地合作项目“青菊联盟”宣讲团成立于2022年10月,由菊园新区联合在地5家科研院所,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,通过理论同讲、思想同引、文化同育、文明同建,持续拓展院地在传播新思想、弘扬新风尚方面的合作广度和深度,实现院地双向赋能。

什么是科学家精神?科学家严东生有什么故事?去年12月7日,菊园新区嘉北社区25名社区党员和居民前

往中国科学院上海硅酸盐研究所参观学习,详细了解上海硅酸盐研究所的发展历程,近距离接触前沿科创成果。中国科学院上海硅酸盐研究所青年宣讲员则在现场开展互动式、沉浸式宣讲,带领参观者领略科学家精神。

“通过面对面聆听和深入学习,从老科学家的故事到现在科研工作者的奋斗,感受到的是始终不变的胸怀祖国、自强不息的精神,激励着我们前行。”听完宣讲,嘉北社区党支部党员、社区居民吴宾激动地说,“与传统宣讲形式相比,这样的宣讲除了更沉浸、更生动,也带来更多直观感触。”

菊园新区社区文明办副主任杨晓波介绍,菊园新区以宣传思想文化的联建共建为纽带,与辖区内5家国家级科研院所建立“青菊联盟”,打造菊园新区“1+5”沉浸式理论宣讲基地,将讲台从普通教室转移至科研院所,沉浸式开展常态化、长效化宣讲,打通基层理论宣讲“最后一公里”。截至目前,已开展沉浸式宣讲60余场,覆盖2000余人次,广受好评。

“国产游戏《黑神话:悟空》走红国内外,中国在2015年发射的暗物质粒子探测卫星就叫‘悟空’号,上海硅酸盐所研制的BGO晶体为‘悟空’号取

得重大发现发挥了重要作用……”在宣讲时,“青菊联盟”宣讲团宣讲员、上海硅酸盐所团委书记仲鹤这样开场。

“将宣讲与时下热点结合,不仅能吸引观众注意,也能拉近与年轻人的距离。”仲鹤表示,在上海硅酸盐所,35岁以下的青年职工和研究生占比过半,50余人组成的宣讲团中,大多数都是一线科研人员、科研管理骨干和在读研究生。

同时,“青菊联盟”宣讲团还依托“青菊下午茶”“圆桌思享荟”等品牌项目,在基层干部、辖区内科研院所与社会层面中广泛吸纳宣讲志愿者和讲解

员,为团队持续注入“新鲜血液”。他们通过“理论学习+现场见习”的模式,鼓励宣讲员在准确把握宣讲内容的基础上创新宣讲形式,用更加生动有趣的方式呈现宣讲主题。

“‘青菊联盟’宣讲团将持续整合院地资源,创新形式与内容,不断增强宣讲的吸引力和实效性。通过沉浸式体验和互动化传播,让科学精神、创新理念和党的创新理论在青年群体中扎根,传递科技的力量与思想的温度,为新时代文明实践注入不竭动力。”杨晓波表示。

撰稿 戴懿昕

## 嘉定部署关心下一代工作

本报讯 3月6日,嘉定区关心下一代工作推进会举行。会议总结前期工作成果,部署2025年度重点任务,进一步推动嘉定区关心下一代事业的高质量发展。

会议围绕提升政治站位、深化传承红色基因工程、深化“五老”关爱下一代工程、夯实关工委自身建设4个方面,对今年关心下一代工作进行部署。今年,嘉定将充分发挥“五老”(老教师、老劳模、老战士、老专家、老干部)优势作用,聚力立德树人根本任务,以改革创新为动力,以品牌赋能为牵引,提升服务能力、完善制度机制,在助力加快嘉定现代化新型城市建设中推动全区关心下一代事业高质量发展。具体来说,将深入推进“从石库门

再出发”系列主题活动,引导青少年从党史国史中汲取智慧和力量,争做堪当民族复兴重任的时代新人。同时,持续整合嘉定区关工委成员单位平台和资源,打造嘉昆太三城少年行、老兵宣讲团、科普直通车“嘉定号”专线活动等14个重点项目。

近年来,嘉定通过定期开展基层调研、星级评定和复评等工作,为“五老”常态长效发挥作用打造了坚强阵地。同时,还依托“社区离退休干部之家”网络体系,布局建设了一批“五老”工作室,打造了一批具有凝聚力、牵引力、辐射力的专业阵地。截至目前,嘉定已布局433个关心下一代工作组织,设立152个“五老”工作室。

撰稿 李品



“今天制作的是简易版的沙燕风筝……”3月6日,徐行镇总工会通过“文化进企”模式,在维美德(中国)有限公司举办风筝文化体验活动。今年,该镇总工会将开展20余场“文化进企”活动,内容包括非遗体验、传统节日、艺术培训等,将进一步丰富辖区职工业余文化生活。

通讯员 闵慧舫/摄

## 嘉闵线两条盾构线路始发

本报讯 3月7日,市域嘉闵线建设项目传来新进展:嘉定区间的嘉闵线4标新成路站—嘉甯公路站区间左线盾构和嘉闵线13标金运路站—天山路站区间右线盾构顺利始发,嘉闵线建设进度又向前迈出一大步。

嘉闵线4标新成路站—嘉甯公路站盾构区间,线路长约3561米,隧道纵坡为V字坡。盾构采用两台9米级土压平衡盾构机进行施工。按照计划,双线均由嘉甯公路站始发,推进至新成路站接收。此次先发的“先锋1号”盾构机负责区间的左线推进,自嘉甯公路站小里程端头开始。目前左线盾尾已进入洞门密封装置,洞门弧形钢板封堵焊接完成,补充注浆完成,洞门封堵工作顺利完成。

嘉闵线13标施工范围包含天山

路站主体结构工程、金运路站—天山路站盾构区间、天山路站—虹桥2号航站楼站盾构区间。其中,金运路站—天山路站盾构区间线路长约1777米,隧道纵坡为V字坡。盾构将采用两台9米级土压平衡盾构机进行施工,双线均由天山路站始发,推进至金运路站接收。本次始发的“开拓者1号”盾构机负责区间右线推进,目前已累计推进11环。另一台负责区间左线推进的“开拓者2号”盾构机,各部件已吊装下井完成,进入调试阶段。

市域嘉闵线全长44.04公里,途经嘉定、闵行2个行政区,全线共设15座车站,列车最高运行时速160公里,建成后实现与市域机场线的互联互通,缓解虹桥枢纽集散压力,成为拉动西上海经济的新引擎。 撰稿 张健

## 国产骨科手术机器人“精准到毫米”

本报讯 近日,上海市第一人民医院嘉定医院(嘉定区江桥医院)通过国产骨科手术机器人,为多例骨科患者成功完成精准手术治疗。

“我的手术竟有机器人辅助,真是又好又快!”前不久,80岁的张老伯因胸椎骨折到院就诊,医生评估后决定为他进行经皮椎体球囊扩张成形术。术中,医生先对张老伯进行三维影像扫描,再将图像同步传输至机器人成像系统后,由机器人导航系统完成手术规划。随后,医生将机械臂精确

定位到预期规划位置,为张老伯注射骨水泥。再次影像扫描后,发现骨水泥注入位置十分精准,手术顺利完成。

“胸椎手术要求精细,以往手术主要靠医生的经验和手感来确定穿刺进针的位置、角度和深度。但胸椎椎体小、穿刺困难,加上老年患者骨质疏松等问题,让手术难度倍增。”医院骨科副主任医师樊宏表示,“有了骨科手术机器人透视技术和精准定位,就好像有了北斗导航一样,精准度保持在毫米。”

上海市第一人民医院副院长、嘉定区江桥医院院长王悍表示,医院在区域内较早地引入骨科手术机器人并顺利应用于临床,通过其“精准化、微创化、智能化”的技术特点重塑骨科手术模式,不仅提高了复杂手术的可行性,还缩减了手术创伤和术后恢复时间,并减少手术中X线的使用,降低了医患双方的辐射暴露。目前,该院已在脊柱微创手术、股骨颈骨折等手术中成功运用国产骨科手术机器人。

撰稿 印沁沁 通讯员 马璐璐

推进融合资源下沉,设就业服务站、法律咨询窗口……我嘉邻里中心——

## 打造“一站式”社区服务

本报讯 办政务、找工作、获取法律帮助……这样的便民服务,如今在家门口就能体验到。近年来,依托各街镇党群服务中心·我嘉邻里中心,嘉定持续推进融合资源下沉,为居民提供就业指导、医疗健康、文化体验等多元服务。通过整合区域资源、引入优质社会力量,社区不再只是居住空间,更成为便利生活的服务站、居民需求的连接点。

“我之前一直在家带娃,现在孩子大了,想找份工作。”前不久,居民毛女士来到众芳社区党群服务中心·我嘉邻里中心,向工作人员咨询就业事宜。

作为一位曾经的职场女性,毛女士已经有一段时间没工作了,对如何寻找合适的工作感到迷茫,抱着试一试的心态前来寻求帮助,“没想到一切办理得非常顺畅,工作人员解答得很耐心,还让我填了需求表。”

众芳社区是一个年轻人集中的社区,适龄就业的青年较多,因此,党群服务中心将就业服务站设在了服务中心内,随时为有就业需求的居民提供专项辅导和登记。

“我们致力于为社区居民提供更便捷的就业服务,通过整合各方资源,提供更多实用的就业信息和岗位机

会。”众芳社区党群服务中心·我嘉邻里中心工作人员顾钰婕介绍,“设立这样的平台,不仅能帮助居民找到合适的工作,还能为他们提供专业的职业规划咨询。”

除就业服务外,中心还积极整合区域资源融合下沉,充分调动相关共建单位的力量。自去年起,区人民检察院在这里设立了法律咨询窗口,每周四为居民们解答法律相关问题;今年开始,周边的律所也主动加入,为居民提供不定期的法律咨询服务,这些服务极大地提升了社区居民的获得感和满足感。“一方面方便了居民,另一方

面对于我们律师来说,也能了解当前社区居民关心的热点问题和矛盾,这对我们今后开展法律服务非常有帮助。”上海汇隼律师事务所的律师张英杰表示。

此外,中心还设有儿童之家、老年人日照中心、我嘉餐厅、一芳竹会客厅等,为各类人群提供多样化的服务,提供了生活便利。“我们引入了多个优秀社会合作伙伴,像‘娃赛戏剧’‘苏绣非遗’‘正见版画’等特色项目,以及徐菲音乐工作室等,丰富了社区活动的种类,增强了居民的归属感,让更多家庭走出家门,享受社区提供的优质服

务。”顾钰婕说。

近年来,嘉定各我嘉邻里中心加强高品质资源链接,做大区域资源共享,做实共享服务菜单,引入了农商行“心家园”、上海汽车工业活动中心“零拷”等优质资源,壮大区级共同体联盟,并建立便民服务、共享服务、流动配送“三清单”,整合下沉集市服务、教育服务、手工体验等六大类96项课程和服务项目,推动了“政务、服务、商务”高效集聚。接下来,各我嘉邻里中心还将发挥区域优势,在征集居民意见建议的基础上,融合各类资源下沉,满足市民日常需求。 撰稿 秦建